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Проект «Аудиопутешествие в мир сказок»

Курсы повышения квалификации

«Использование художественного текста на занятиях осетинского языка в ДОУ (на базе приложения Ирон Чиныг)»

Дидактический материал к занятиям 26 марта 2019 г. 

Курсы реализуются в рамках проекта «Аудиопутешествие в мир сказок» при поддержке гранта Президента РФ на развитие гражданского общества, предоставленного «Фондом президентских грантов».
Организация-исполнитель: Северо-Осетинская региональная общественная организация «Ассоциация педагогов-психологов» совместно с Северо-Осетинским республиканским институтом повышения квалификации работников образования

Форма проведения: очно-заочная.

Трудоемкость: 108 учебных часов.

Сроки реализации: январь – июнь 2019г. 

Владикавказ

2019

Методические рекомендации по планированию воспитателями взаимодействия с родителями воспитанников ДОО
Дошкольное образовательное учреждение сегодня это организация, которая обеспечивает устойчивый уровень качества образовательных услуг, открытость, тесное сотрудничество с семьей. Это сотрудничество предполагает новый уровень отношений между воспитателями и родителями: взаимодействие на основе социального партнерства.

Алгоритм взаимодействия
1. Знакомство, изучение семьи, установление доверительных отношений между участниками образовательного процесса.
· Познакомиться с воспитанниками, семьями воспитанников, осуществить сбор данных, проанализировать полученную информацию.
· Познакомить родителей с информацией о группе, о воспитателях, о ДОУ.
2. Педагогическая поддержка родителей
· Повышение правовой грамотности, осознание степени ответственности родителей (законных представителей) за воспитание своих детей.
· Повышение психолого-педагогической культуры родителей, ответственности за воспитание своих детей.
3. Сотрудничество воспитателей и родителей по осуществлению образовательной деятельности воспитанников:
· Вовлечение родителей, семей воспитанников в образовательный процесс группы.
· Содействие в организации родителями образовательной деятельности в условиях семьи.
1. «Знакомство, изучение семьи, установление доверительных отношений между участниками образовательного процесса» предполагает с одной стороны ознакомление родителей с информацией о группе, о воспитателях, о детском саде, с другой – ознакомление воспитателей с семьями, воспитанниками, сбор и анализ полученной информации, которая поможет воспитателям организовать работу:
· Посещение семей, с целью анализа условий жизни ребенка, методов воспитания.
· Опрос родителей: устный или письменный в тех группах, которые набирают детей вновь или при передаче детей из ясельных групп в дошкольные, в остальных группах; опрос проводится выборочно, опрашиваются родители вновь пришедших детей, или все родители по отдельным направлениям: состав семьи, количество детей, адрес проживания, номер домашнего телефона; данные о родителях (ФИО, возраст, образование, социальный статус родителей, место работы, должность, номера рабочих, сотовых телефонов), данные о ребенке (ФИО, дата рождения).
· Сочинение родителей на тему "Какой он, наш ребенок".
· Анкетирование родителей, с целью выяснения сведений о ребенке, его особенностях, интересах, увлечениях; о подходе родителей к ребенку, используемые методы и приемы; о потребностях в образовательных услугах; о затруднениях в воспитании ребенка, а также готовности родителей включиться в образовательный процесс.
· Общение с родителями с целью установления доверительных отношений. Общение педагогов с родителями предполагает возникновение между ними контакта. Установление доверительных отношений, которые станут основой совместных дел, воспитывающих взрослых, налаживания взаимодействия между ними.
· Сайт ДОУ, где размещена вся информация об учреждении, отчетная документация.
Компетентный в межличностном взаимодействии педагог начинает процесс установления доверительно-деловых контактов с родителями с этапа создания у себя и трансляция родителям положительного образа ребёнка:
· Установление доверительных отношений с родителями.
· Педагог передаёт те интересные знания о ребёнке, которые родитель не мог увидеть дома. При этом педагог доверительно сообщает родителям о своих трудностях и советуется, как поступить?
· Взрослые меняются ролями. У родителей возникает потребность поделиться не только о положительных проявлениях у ребёнка, но и отрицательных.
· Выработка согласованных действий, взглядов на воспитание ребёнка.
2. «Педагогическая поддержка» предполагает повышение правовой и психолого-педагогической культуры родителей. Это работа включает в себя психолого-педагогическое сопровождение родителей, а, наряду с этим, с целью повышения уровня личной ответственности за воспитание детей ознакомление родителей с нормативно-правовыми актами разных уровней:

Нормативно-правовые акты
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Психолого-педагогическое сопровождение родителей.

· Ознакомление с задачами образования воспитанников группы, которые решают педагоги детского сада.
· Ознакомление родителей с содержанием образовательной деятельности, осуществляемой воспитателями.
· Ознакомление родителей с методами и приемами ведения образовательной деятельности в условиях детского сада.
· Ознакомление с задачами образования воспитанников группы, которые решают родители в условиях семьи
· Ознакомление родителей с содержанием образовательной деятельности, осуществляемой в условиях семьи.
· Отчет о деятельности, в том числе о динамике развития воспитанников.
3. «Сотрудничество воспитателей и родителей в области образовательной деятельности воспитанников» включает в себя как работу по вовлечению семьи в образовательный процесс ДОУ, так и содействие родителям в организации образовательной деятельности в условиях семьи.

Составление и обсуждения совместного Плана мероприятий с воспитанниками.
Данные мероприятия составляются воспитателям групп совместно с активом родителей на основе анкетирования родителей, а затем обсуждается с родителями воспитанников группы. В процессе такого обсуждения План мероприятий дополняется и конкретизируется с учетом предложений родителей. В конечном варианте в Плане отражаются конкретные мероприятия, ответственные и сроки проведения мероприятий.
Совместная подготовка и проведение мероприятий в условиях группы и детского сада: 
· ежегодные традиционные марафоны (легкоатлетический, веломарафон, лыжный);
· праздники;
· развлечения;
· конкурсы;
· викторины;
· образовательные проекты;
· фестивали;
· соревнования;
· легкоатлетические эстафеты;
· походы;
· выставки в детском саду работ воспитанников детской художественной школы;
· показ спектаклей актерами;
· посещение музея;
· посещение детской библиотеки;
· экскурсии в пожарную часть, службу спасения.
Участие в мероприятиях образовательных учреждений, учреждений культуры и детского творчества
· мероприятия в общеобразовательных школах (кружки, клубы, выставки, занятия и др.)
· мероприятия в художественной школе;
· мероприятия в музыкальной школе;
· мероприятия в спорткомплексе, на стадионе.
Волонтерская деятельность родителей, старших братьев и сестер, бабушек и дедушек; презентация домашних коллекций; проведение игр, конкурсов, викторин).
Совместное обсуждение имеющихся условий для воспитание и образования детей в детском саду и оказание родителями помощи воспитателям групп в:
· оформлении групповой комнаты, прогулочного участка (зимнего и летнего);
· оборудовании развивающих уголков и центров группы;
· сборе экспонатов мини-музеев.
Интервьюирование
· Опыт семейного воспитания.
Совместное ведение образовательной деятельности воспитателями ДОУ и родителями:
· распределение образовательных задач для реализации в условиях детского сада и для реализации в условиях семьи;
· распределение обязанностей между воспитателями и родителями и между родителями группы.
· ведение педагогами ДОУ (воспитателями групп, педагогом-психологом, учителем-логопедом, инструктором по плаванию, инструктором по физкультуре, музыкальным руководителем) образовательной деятельности по пяти образовательным областям в соответствии с Основной образовательной программой детского сада.
· ведение образовательной деятельности родителей с детьми:
· ежедневное чтение воспитанникам детской художественной литературы.
Упражнения для работы с родителями

«Договориться молча»
Все участники садятся по кругу,
«Я буду называть числа. Сразу же после того, как число будет названо, должны встать именно столько человек, какое число прозвучало (не больше и не меньше). Например, если я говорю „четыре", то как можно быстрее должны встать четверо из вас. Сесть они смогут только после того, как я скажу „спасибо". Выполнять задание надо молча. Тактику выполнения задания следует вырабатывать в процессе работы, ориентируясь, на действия друг друга».
Тренер несколько раз называет группе разные числа. Вначале лучше назвать 5-7, в середине – 1-2. В ходе выполнения упражнения тренер блокирует попытки участников группы обсудить и принять какую-либо форму алгоритмизации работы.
При обсуждении тренер может задать группе несколько вопросов: «Что помогало нам справляться с поставленной задачей и что затрудняло ее выполнение?», «На что вы ориентировались, когда принимали решение вставать?», «Какая у вас была тактика?», «Как можно было организовать нашу работу, если бы у нас была возможность заранее обсудить способ решения этой задачи?»
Обсуждение позволяет участникам группы осознать, что для выполнения общей задачи необходимо быстро ориентироваться в намерениях, тактике, состоянии других людей, согласовывать свои действия с действиями других. В ходе более детализированного обсуждения можно говорить о проявлении инициативы и проблемы принятия на себя ответственности за то, что происходит в группе.
«Убеди»
Группа делится на две подгруппы. В каждой подгруппе выбирается один «воспитатель», а остальные «родительский комитет». Задача воспитателя: убедить родительский комитет в том, что они смогут собрать средства с родителей на покупку игрушек в группу, а задача родительского комитета: «отрицать и возмущаться». В конце упражнения обсуждаются впечатления, и что получилось и не получилось, какие доводы были более убедительными. 
«Взгляд с другой стороны»
Участникам предлагает ситуация:
"Ваша хорошая подруга уже давно потеряла работу, денег ее семье явно не хватает. И вот в организации, где вы работаете, появилась вакансия. Очень неплохие деньги платят за элементарную работу, с которой подруга бы легко справилась. Вы переговорили с начальником, рекомендовали подругу как добросовестную, исполнительную женщину. Начальник пригласил вас на собеседование в 12 часов. В 12 часов у дверей кабинета начальника подруги не было. Она не пришла и в 15 минут первого. В половине первого появляется подруга, и вы ей говорите:…" 
Участникам предлагается проиграть данную ситуацию. Далее идет обсуждение упражнения и обсуждаются получившиеся результаты. Затем тренер дает рекомендации об оптимальном разрешении сложившейся ситуации: 
"Вчера мы договорились встретиться с тобой в 12 часов. Сейчас мои часы показывают половину первого. Договорившись об этой работе для тебя, я был очень горд и думал, что смогу тебе помочь. Когда я понял, что ты опаздываешь, я, конечно, сначала очень разозлился, потом начал волноваться и думал, что случилось какое-то несчастье. Сейчас единственное, что я чувствую - это усталость и очень переживаю по поводу того, что обо мне подумает мой начальник в связи с такой моей рекомендацией. Поэтому я хотел бы, чтобы ты сама объяснила начальнику причину опоздания, и, если он тебя все же возьмет, впредь была очень пунктуальна у нас на работе". То есть необходимо высказывать своё мнение, указывая на переживаемое чувство.
Далее предлагается проиграть ситуацию снова, используя рекомендации тренера.

«Моё состояние»
Участники садятся по кругу «Начнем сегодняшний день так: бросая друг другу мяч, будем называть вслух имя того, кому бросаем. Тот, кто получает мяч, принимает такую позу, которая отражает его внутреннее состояние, а все остальные, воспроизводя позу, стараются почувствовать, понять состояние этого человека». В случае использования данной модификации после завершения упражнения можно задать вопрос группе: «Как вам кажется, какое состояние у каждого из нас?». После того как относительно каждого высказывается несколько гипотез, следует обратиться к самому человеку с тем, чтобы он сам сказал, какое у него состояние.
«Клавиатура»
Группа садится по кругу. «Давайте представим себе, что все мы – большая клавиатура (возможно компьютера). Каждый из нас – буквы на клавиатуре (немного позже мы распределим буквы, каждому достанется по три буквы алфавита). Наша клавиатура может печатать разные слова и делает это так: я говорю слово, например, „поезд", и тогда тот, кому достается буква „п", хлопает в ладоши, потом мы все вместе хлопаем в ладоши, затем хлопает в ладоши тот, у кого буква „о", и снова общий хлопок и т. д. (Тренер распределяет буквы.) Если наша клавиатура сделает ошибку, то мы будем печатать слово с самого начала». Тренер приступает к проведению упражнения, подбирая при этом такие слова, чтобы все члены группы могли принять в нем участие. В процессе выполнения упражнения тренер может усложнить задачу: предложить в одном слове всем вместе хлопать в ладоши между буквами 2 раза, а в следующем — 1 раз после согласных и 2 раза после гласных, можно заменить хлопки на вставание.
Даты проведения очных занятий: 
22 января; 
26 февраля; 
26 марта; 
23 апреля; 
28 мая; 
25 июня. 
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