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«Человек и природа» − 2022
Международный конкурс-игра по естествознанию


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Международный конкурс-игра по естествознанию «Путешествие Чипа по земному шару» посвящен знакомству детей с нашей планетой: с географией материков, с её растительным и животным миром, с историей развития частей света, народов и стран, с особенностями каждого континента, с уникальными фактами и объектами. 
В новом учебном году начинается новое путешествие Чипа по нашей стране – России. Россия – самое большое государство в мире по территории: в то время, когда на западе страны наступает вечер, на востоке – утро нового дня. Путешествие Чипа начнётся с Дальнего Востока, именно там восходит солнце и начинается новый день нашей страны.
В 2022–2023 учебном году международный игровой конкурс по естествознанию «ЧИП» (ЧИП) будет проводиться 19 октября 2022 года по теме «Дальний Восток». 
Участвовать в конкурсе могут все желающие учащиеся 1-11 классов, без предварительного отбора. Конкурс проходит для шести возрастных категорий учащихся: 1, 2, 3–4, 5–6, 7–8 и 9–11 классов. Конкурс является ОЧНЫМ и проводится в образовательной организации в формате тестирования. Учащимся 1 классов будет предложено ответить на 15 вопросов. Во время проведения конкурса учитель зачитывает первоклассникам вопросы, участники выбирают и отмечают в бланке заданий правильные ответы (ответы оформлены в виде картинок). Время на выполнение конкурсных заданий для 1 классов составляет 30 минут. Учащимся 2 классов предлагается ответить на 20 вопросов за 40 минут, а 3–11 классов – на 30 вопросов за 45 минут. 
Взнос за участие в конкурсе в этом учебном году составляет 120 рублей с одного участника. Право бесплатного участия в конкурсе предоставляется детям-сиротам. Если в вашей школе есть ученики, желающие принять участие в конкурсе и принадлежащие к указанной категории, то для их бесплатного участия нужно предоставить в региональный оргкомитет соответствующие справки в свободной форме за подписью директора школы со школьной печатью.

Уважаемые коллеги, обращаем Ваше внимание! С этого учебного года прием заявок заканчивается строго за 30 дней до проведения конкурса, до 17 сентября 2022 г. В связи с изменившейся ситуацией, мы не сможем обеспечить большой запас материалов для опоздавших организаций. Все опоздавшие заявки будут выдаваться в электронном виде.

1. Конкурс состоится 19 октября 2022 г. и будет проводиться на базе вашей образовательной организации.

2. Заявки принимаются в рабочие дни с 14.00 до 18.00, субботу с 10.00 до 13.00 в оргкомитете конкурса (г. Владикавказ, ул. Станиславского. 10) до 17 сентября 2022 г. 

3. Заявки можно присылать и на электронный адрес: chshieva@mail.ru с пометкой «ЧИП-22», обязательно перезвонив по телефону:8-918-826-50-41 региональному координатору Чшиевой Татьяне Лазарбековне, чтобы удостовериться о получении заявки оргкомитетом.

Подробную информацию о конкурсе можно узнать на сайте: www.konkurs-chip.ru
Региональный оргкомитет 
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