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Русский медвежонок – языкознание для всех – 2023
международный конкурс для школьников
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Администрации школ, 

учителям русского языка, 

учителям начальных классов

Уважаемые коллеги!

Поздравляем вас и ваших учеников с началом нового учебного года. Рады сообщить вам, что полюбившийся многим школьникам и учителям международный конкурс по языкознанию «Русский медвежонок» в этом учебном году пройдет в среду 15 ноября 2023 г.

Приглашаем ваших учеников принять участие в конкурсе "Русский Медвежонок – 2023". Участвовать могут все желающие учащиеся 1-11 классов, без всякого предварительного отбора. Главная новость этого сезона – «Русский медвежонок для первоклассников». 
Конкурс является ОЧНЫМ и проводится в образовательной организации в формате тестирования. Каждой из них будет предложен свой вариант заданий по русскому языку и лингвистике, большинство из которых по силам обычному школьнику. В январе в школы будут переданы ведомости с результатами своих участников и местом каждого в общероссийском списке своей параллели, все участники игры получат сертификаты и сувениры, а лучшие — призы.
Подробнее с материалами предыдущих конкурсов, а также с положением о конкурсе и правилами его проведения можно познакомиться на сайте конкурса в интернете по адресу: www.rm.kirov.ru.

Взнос за участие в конкурсе в этом учебном году составляет 120 рублей с одного участника.
Право бесплатного участия в конкурсе предоставляется детям-сиротам. Если в вашей школе есть ученики, желающие принять участие в конкурсе и принадлежащие к указанной категории, то для их бесплатного участия нужно предоставить в региональный оргкомитет соответствующие справки в свободной форме за подписью директора школы со школьной печатью.
Прием заявок до 14 октября 2023 года. Форма заявки прилагается. Заявки принимаются в рабочие дни с 14.00 до 18.00, субботу с 10.00 до 13.00 в оргкомитете конкурса (г. Владикавказ, ул. Станиславского, дом 10). Можно направить скан или фото заполненной и подписанной заявки по адресу oshse@mail.ru с пометкой «Русский Медвежонок-2023». Ответным письмом вам будут высланы реквизиты для онлайн оплаты участия в Конкурсе.

Конкурс проводится для всех желающих, без предварительного отбора, отказ желающим в участии в конкурсе не допускается. Участие в конкурсе является добровольным, привлечение учащихся к участию в конкурсе против их желания запрещается.
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